

國際事務中心多年來致力於推動海外見學、赴國外交換及海外教育展，以增加本校能見度，提高師生國際移動力。由於 109-1 因疫情關係而影響海外見學及赴國外交換之進行，故舉辦 Look Abroad, Dream of Your Future 放眼世界展望未來系列講座，讓學生在安全的情況下亦能了解不同國家文化以及世界走向。因此，109-2 國際事務中心將持續邀請許多校內外在国外生活過的老師及專家學者，帶領我們一起體驗世界的豐富與美麗。

這一次 Look Abroad, Dream of Your Future 放眼世界展望未來系列講座的第一場，我們有幸請到在台灣致力於探討難民議題的胡鈞媛小姐，她創辦了「Refugee 101 Taiwan」的社群，以她在難民課題裡的專業研究，甚至親身走進戰爭國度與難民生活中的經歷，為我們攤開一切難民的悲歡離合，也透過虛擬活動的方式讓我們融入難民社會的體驗，藉此提倡難民議題的發聲，以及促進更多民眾對難民課題的關注。



根據 1951 年《難民地位公約》，難民的定義是：「具有正當理由而畏懼，會因為種族、宗教、國籍、特定社會團體的成員身分或政治見解的原因受到迫害，因而居留在其本國之外，由於其畏懼，不願接受其本國保護的任何人。」



鈞媛向我們解釋，“移民”是為了更好的生活等原因，主動離開自己的國家；而“難民”是人權或生命受到威脅及迫害，被迫離開自己的國家。她想讓我們了解，其實在所有難民身份的背後，也和我們一樣都是普通人，擁有各種職業、專長以及屬於自己的家庭，甚至和我們一樣都需要得到幫助與關懷。



鈞媛透過角色扮演的遊戲活動，帶領同學們深入思考與討論難民議題，首先是讓所有人都扮演難民身份，面對難民們在逃離的過程中將會面臨的各種難題，像是若只能帶兩個家庭成員一起離開你會怎麼選擇？或是只能攜帶五樣物品會是什麼？這些問題到最後都會決定未來的命運，但諷刺的是這都是身處在幸福國度裡，一輩子都在考試的我們，從來都不曾寫過的人生考題，值得我們省思。最後也透過分組的方式，分別扮演中央政府、地方政府及難民的角色，讓同學們設身處地地站在不同領域及角度，互相進行一場腦力激盪，讓大家真實演練難民制度的思考，深刻彼此對難民議題的想象。

